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  لاثينالثالحادية و  الجلسةمحضر 

  ).2016 فبرا�ر 9( 1437 ربيع الثاني 29الثلا>ء : التاريخ

  .اHلس لرئGس رابع، الخليفة العبد القادر سلامةالمس�شار الس@يد : الرئاسة
س@بعة وخمسون دقJقة، ابتداءا من الساNة الرابعة واLقJقة  :التوقJت

  .السابعة والثلاثين بعد الزوال
 ٔSدول اTالشفهية :عمال Wس@ئSٔاقشة اYم.  

--------------------------- -------------------------  

  :المس�شار الس@يد عبد القادر سلامة، رئGس الجلسة
  .eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  .Nلى �ركة الله، ٔ�Nلن عن افgتاح الجلسة
  الس@يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،

  يدات المس�شارات المحترمات،الس@ 
  السادة المس�شار�ن المحترمين،
من اLس@تور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بmحٔكام الفصل 

اLاxلي Hلس المس�شار�ن، يخصص اHلس هذه الجلسة Sٔس@ئW السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Nليها

Tدول اSٔعمال وق�ل الشروع في تناول اSٔس@ئW الشفهية المدرTة في 
  .لهذا اليوم، ٔ�عطي الكلمة �لس@يد اSٔمين لتلاوة ما Tد من المراسلات

  .فالكلمة � الس@يد اSٔمين

  :المس�شار الس@يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين الجلسة
  .شكرا الس@يد الرئGس

  .eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين
يط فيها اHلس Nلما بmنٔ توصل اHلس من رئGس الحكومة �رسا� يح 

السلطة المكلفة بتلقي التصريحات �لترش@يح، قد قامت بدعوة الس@يدة نجاة 
كمير لشغل المقعد ا�ي كانت �شغ� الس@يدة مليكة فلا� بم�لس 

الموافق  1437ربيع اSخٓر  17المس�شار�ن، وذ� بموجب قرار مؤرخ في 
  .2016ينا�ر  28

L س الحكومةGودع الس@يد رئ�ى مكgب مجلس المس�شار�ن، كما ٔ
من  12بتاريخ  013.71يغير و�تمم القانون رقم  95.15مشروع قانون رقم 

، المحدث بموج�ه نظام 1971دجYبر  30الموافق  1391ذي القعدة 
  .المعاشات العسكرية

وتقدمت مجموNة العمل التقدمي �Hلس بمقترح قانون �رمي إلى ªثمين 
مكرر ٕ�±داث المسؤولية المدنية Nلى  78لفصل قانون °لتزامات والعقود �
  .اSٔضرار التي تلحق �لب²Gة

من ·ة >نية، توصلت الرئاسة بمراسW من الوز�ر المكلف �لعلاقات 

مع البرلمان يخبر من xلالها اHلس ٔ�ن الس@يد محمد الوفا الوز�ر المنتدب Lى 
عنه xلال الفترة  رئGس الحكومة المكلف �لشؤون العامة والحكامة، سYGوب

، وذ� لتواTده في ¼مة xارج ٔ�رض 2016فبرا�ر  11إلى  7الممتدة من 
  . الوطن

وبمراسW >نية من الوز�ر المنتدب Lى رئGس الحكومة المكلف 
�لشؤون العامة والحكامة يخبر من xلالها اHلس اعتذار الس@يدة الوز�رة 

لب²Gة، المكلفة �لب²Gة عن حضور المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء وا
�شغال Tلسة اSٔس@ئW لالتزا¼ا بحضور Àشاط ملكئ .  

  : و�لÆس@بة لÅٔس@ئW التي توصل بها مكgب اHلس فهÃي كالتالي
  سؤ°؛  N :16دد اSٔس@ئW الشفهية
 سؤ°؛  N :52دد اSٔس@ئW الكgابية
 . جوا� N :12دد اSٔجوبة الكgابية

الموقر ٔ�ننا س@نكون Nلى موNد، م�اشرة بعد  وفي اxSٔير، نحيط اHلس
هذه الجلسة، مع Tلسة Nامة �شريعية س@تخصص �Éراسة والتصويت Nلى 

من  2015النصوص الجاهزة، وتعقبها م�اشرة Tلسة اخgتام دورة ٔ�كتو�ر 
  .2016 - 2015الس@نة ال�شريعية 

  .شكرا الس@يد الرئGس

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس@يد اSٔمين

ول ٔ�عمال هذه الجلسة �Sٔس@ئW اSنٓية المو·ة إلى الس@يد Àس@تهل Tد
الوز�ر المكلف �لوظيفة العمومJة وتحديث الإدارة والتي تجمعها و±دة 

  .الموضوع
ضرورة اعÔد اليوم المحدد في البطاقة الوطنية "السؤال اSٔول موضوNه 

  ".في ا±�ساب التقاNد �لÆس@بة �لموظفين
ار�ن من الفريق °س@تقلالي لتقديم الكلمة Sٔ±د السادة المس�ش

  .السؤال

  :النعم مJارة المس�شار الس@يد
  .شكرا الس@يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

مجموNة من الموظفين والموظفات من مواليد، xاصة الخمس@يJÆات، لا 
  .يتوفر ٔ�Øلبهم Nلى تحديد اليوم والشهر في عقود °زد×د

وقد قام هؤلاء �س@تصدار ٔ�حكام قضائية ±ددت Úريخ ازد×دهم �ليوم 
والشهر، إلا ٔ�نهم فوج²وا Nلى ٔ�نه لم يتم ا±�ساب هذا اليوم والشهر من 

  . طرف الوزارات المعنية فÞ يخص تحديد التقاNد
  :و�ا فإننا Àسائلكم الس@يد الوز�ر

ل، xاصة �لÆس@بة ما هي الإجراءات والتدابير المتàذة لحل هذا الإشكا
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  �لموظفين المق�لين Nلى التقاNد؟
  .شكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  . شكرا

إشكالية Nدم اعÔد اليوم المحدد في بطاقة "السؤال اSنيٓ الثاني موضوNه 
  ".التعريف الوطنية البيومترية لا±�ساب تقاNد الموظفين

  .الكلمة Sٔ±د المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :لمس�شار الس@يد م�ارك الس@باعيا
  .شكرا الس@يد الرئGس

  السادة الوزراء،
�خواتي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

كما لا يخفى Nليكم، الس@يد الوز�ر، طرحت مسN �ٔmدم ضبط تواريخ 
ازد×د المواطنين، وخصوصا الموظفين من مواليد العقد اxSٔير ق�ل 

إذ لم يحدد �لعديد منهم ٔ�×م ؤ�شهر °س@تقلال وما بعده إشكاليات Nديدة، 
  . الميلاد

ووعيا من هؤلاء �لإشكالية المطرو±ة اس@تغلوا فرصة قJام وزارة 
اLاxلية بحمW اس��دال بطائق التعريف الوطنية العادية بmخٔرى بيومترية 
لرفع دعوى إلى القضاء من ٔ�Tل تحديد اSٔ×م وضبط تواريخ °زد×د، وهو 

س@ت�اب القضاء لهذه المطالب، لكن ٔ�ثناء خروج هؤلاء ما تحقق فعلا، إذ ا
الموظفين �لتقاNد تفاج²وا بعدم اعÔد التواريخ المحددة في بطاقات التعريف 

  . البيومترية
  :بناء Nليه، Àسائلكم الس@يد الوز�ر

  ما تفسيركم لهذه الإشكالية المطرو±ة؟ 
  وهل هناك في ٔ�فق ±لول إجراءات لمعالجة هذه الإشكالية؟

  .كرا الس@يد الوز�رش

  :الس@يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

ضرورة اعÔد اليوم المحدد في "السؤال اSنيٓ الثالث واxSٔير موضوNه 
  ".البطاقة الوطنية في ا±�ساب التقاNد �لÆس@بة �لموظفين

الكلمة Sٔ±د السادة المس�شار�ن من الفريق اLس@توري اLيمقراطي 
�عتقد Øايب. سؤال°جÔعي لتقديم ال ٔ .  

الكلمة �لس@يد الوز�ر المكلف �لوظيفة العمومJة وتحديث الإدارة 
للاTٕابة Nلى اSٔس@ئW المتعلقة �عÔد اليوم المحدد في البطاقة الوطنية في 

  .ا±�ساب التقاNد �لÆس@بة �لموظفين
  .دقائق 6تفضل، تفضل الس@يد الوز�ر في ±دود 

  

دب Lى رئGس الحكومة، مكلف �لوظيفة الس@يد محمد م�ديع، الوز�ر المنت
  :العمومJة وتحديث الإدارة

  .شكرا الس@يد الرئGس
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
والمتعلق بعدم تحديد يوم  لابد من الإشارة إلى السؤال ا�ي تم طر±ه

لى بها Lى الإدارة وشهر °زد×د في عقود الولادة والو>ئق الرسمية المد
العمومJة، وهذا اSٔمر يهم ف²ة من الموظفين المزداد�ن بداية الس@نوات اSٔولى 

 .للاس@تقلال
ق�ل اس@تعراض íيف تم التعامل مع هذا الموضوع، لابد ٔ�ن ٔ�ذíر ٔ�ن 
تحديد سن الإ±ا� Nلى التقاNد يتم ٔ�ساسا بناء Nلى عقود الولادة ٔ�و بعض 

التي يدلي بها الموظف عند التوظيف، طبقا لما الو>ئق التي تقوم مقا¼ا، و 
  .1971دïسمبر  30نص Nليه القانون د×ل 

لا يمكن ٔ�ن يحتج Nلى إدارة اLو� : "ينص هذا القانون في فص� الثاني
والجماNات المحلية والمؤسسات العامة فÞ يتعلق بتñديد سن الموظفين 

وقهم في المعاشات التي واSٔعوان العاملين بها ٔ�و سن من تgÆقل اóٕيهم حق
ïس@تحقونها إلا بعقود الولادة ٔ�و الو>ئق التي تقوم مقا¼ا المدلى بها ±ين 
التوظيف، ٔ�و عند الولادة، ولادة اSٔولاد، والمحتفظ بها في الملفات الإدارية 

�و ملفات °نخراط في نظام المعاشاتٔ."  
N د يتم بناءNلى التقاN ريخ الإ±ا�Ú ليه، فإن تحديدNلى الو>ئق المدلى و

  .بها ٔ�ثناء التوظيف، ولGس بعد التوظيف
البطاقة البيومترية، التي اعتمدت Úريخا �خٓر Øير التوظيف، لا يعترف 

  .بها لا±�ساب التقاNد
، ا�لي تيقول 1997هذا اSٔمر تمت معالجته �كJفJة ٔ�خرى، بمÆشور د×ل 

ي التاريخ د×ل ٔ�نه تيكرس هاذ المبدٔ� هذا، ٔ�ن الناس ا�لي ما عندهومشا
دïسمبر، Tاء المشروع ٔ�و Tاء المÆشور د×ل  31اليوم والشهر، تنعتمدو 

  .، تيقول، كنعتمدو التاريخ ا�لي íيتوافق ولا تيñاول يعاون الناس97
دïسمبر، إلا كان من اSٔحسن  31مùلا، إما كنعتمدو فاتح ينا�ر ٔ�و 

ام، Øادي يعني N �18لموظف نعتمدو ú فاتح ينا�ر، إلا كان مùلا عندو 
دïسمبر،  N31ام xاصنا نحس@بو لو  18ٔ�حسن لو �ش ªكون عندو 

  .تنعطيوه هاذ °مgياز هذا
دïسمبر، ولكن Úريخ  31إلا كان ماشي من مصلحتو، كنحس@بو لو 

الخروج ٔ�و الإ±ا� Nلى التقاNد، راه تGتم ٔ�ثناء التوظيف، مYين كنñددو 
  .الإ±ا� Nلى التقاNد Úريخ التوظيف، تما تنñددو التاريخ د×ل

وتم ªكرïس هذا المبدٔ� والتوضيح د×لو في مشروع القانون د×ل 
  .إصلاح ٔ�نظمة التقاNد، محال اليوم Nلى مجلس المس�شار�ن

  .شكرا لكم
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  :الس@يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .اSنٓ نgÆقلو إلى التعقJبات Nلى جواب الس@يد الوز�ر
  .�لفريق °س@تقلالي الكلمة فÞ تبقى من الوقت

  :المس�شار الس@يد النعم مJارة
  .شكرا الس@يد الرئGس

الس@يد الوز�ر، احYا ٔ�مام ±ا� قانونية ٔ�ولا فÞ يخص شخص عندو 
بطاقة تعريف وطنية تحمل Úريخ وشهر محدد، ب�G في الو>ئق د×ل 
 الوظيفة العمومJة لGس Lيه الو>ئق ا�لي دxل بها اóنهار اSٔول �لوظيفة

  .العمومJة، لGس Lيه لا الشهر ولا التاريخ
و�لتالي، Nلى ٔ�نه هذا إشكال قانوني، قدام واش احYا ٔ�مام شخصين ٔ�و 

  .شخص وا±د
>نيا، هاذ الشخص لجmٔ إلى المحكمة ؤ�ث�ت القضاء Nلى ٔ�نه ازداد في هذا 

  .اليوم وهذا التاريخ
ا نغيرو و�لتالي، Nلى ٔ�نه إلا كان xاص يتغير القانون، راه xاصن

  .القانون، الس@يد الوز�ر، ٔ�ولا
Nلى ٔ�ساس بmنٔه يتعاملوا إلا كان xاص تتعاملوا مع اSٔفضلية، اSٔفضلية 

مع هاذ الموظفين والموظفات في اليوم والتاريخ ا�لي ±ددته لهم المحكمة، هذا 
تنفJذا �لقضاء، وتنفJذا �لقضاء مجموNة اSٔحكام القضائية ا�لي هي Nلى اLو� 

، من ضمنها هذا جزء eس@يط ..تمش تنفJذ اSٔحكام القضائية ا�لي وا�لي ما
  . منها هناك ٔ�ش@ياء ٔ�خرى

ولكن اSٔساسي Nلى ٔ�نه هناك تناقض حتى فÞ يخص المعامW مع هاذ 
الموظف ٔ�و الموظفة Sٔنه عندو Úريخ ازد×د فJه اóنهار واليوم Tابو في 

هناك لا Úريخ ولا اليوم البطاقة البيومJترية، عندو في الوظيفة د×لو لGس 
ولا الشهر، ب�G هذا ٔ�ساسي، ٔ�ساسي فÞ يخص Nلاش تحسب لو س@نة ٔ�و 
نصف س@نة؟ لا، ا�لي معمول به في وزارة التعليم تيحس@بوا لهم، Sٔنهم 

، ما كا�ن 7، تيحس@بوا لهم التقاNد في شهر 6في شهر  30تيخرجوا يوم 
  .6في شهر  30حتى شي مشكل تيحس@بوا لهم حتى يوم 

ولكن في �قي الوظيفة العمومJة كا�ن الناس ا�لي طالهم الغبن، مشات 
�شهر من التقاNد د×لهم فÞ يخص هاذ القضية د×ل التاريخ،  7ٔ�شهر،  6لهم ٔ

وا�لي هو إجراء مسطري ا�لي كنتمناو Nلى ٔ�ن وزارªكم تعمل Nلى ٔ�نه 
  .تت�اوزوا في المر±W القادمة

  .وشكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .را �لس@يد المس�شارشك

  .في إطار التعقJب الكلمة �لفريق الحركي
  

  :المس�شار الس@يد م�ارك الس@باعي
  .شكرا الس@يد الرئGس

معالي الوز�ر، احYا تgÆفهمو المسائل ا�لي تتقومو بها والقوانين ا�لي هي 
  . Tاري بها العمل

لكن، الس@يد الوز�ر، احYا ا�لي كتعرفوا الس@يد الوز�ر، هو تجيبوا 
قوانين ونعدلوها، هاذ الناس راهم كلهم مشاو �لقضاء، والقضاء قال الكلمة ال

  . د×لو ؤ�عطاهم الو>ئق د×لهم مضبوطة
إذن هنا راه xاصنا، إذن الغلط إما د×لنا احYا ولا د×ل هذيك الوزارة 

  . ولا د×ل احYا كمشرNين
الس@يد  Øير الله يجازيك بخير راه وا±د الف²ة íبيرة ا�لي تتخرج اليوم

الوز�ر �لتقاNد، وهذا راه ٔ�نÔ ا�لي xاصكم تعرفوه، Sٔن هاذ الناس ا�لي 
تيخرجوا �لتقاNد راه يؤسف لهم، الس@يد الوز�ر، xاص نتعاونو معهم و�ردوا 
البال، Sٔن ق�ل الخمس@يJÆات في القرن الماضي راه ما كان حتى وا±د ا�لي 

  .كان عندو اóنهار والشهر مضبوط
الف²ة íبيرة ا�لي Øادي تحال Nلى التقاNد في اSٔ×م المق�W  ولهذا احYا وا±د

ولا في الس@نوات المق�W، إذن Øير نحاولو نصلحو الوضعية د×لنا مع هاذ 
الموظفين د×ولنا ا�لي ٔ�داوا xدمة لهاذ البلاد وªكرفصوا فهاذ البلاد وما 

  .�زيدوش نعاودو نديو لهم حتى من الحقوق د×لهم
نقولو، الس@يد الوز�ر، وهذا راه لا يخفى Nليكم،  هذا هو ا�لي بغيت

  .الس@يد الوز�ر، Sٔن ٔ�نÔ تتàدموا ٔ�بناء هاذ الوطن
  .شكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس@يد المس�شار

  .الكلمة �لس@يد الوز�ر �لرد Nلى التعقJبات

الس@يد الوز�ر المنتدب Lى رئGس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومJة 
  :رةوتحديث الإدا

  .شكرا الس@يد الرئGس
عندهم هاذ  54%ٔ�ولا الناس ا�لي تحالوا Nلى التقاNد هاذ العام فيهم 

الحا� د×ل الس@نة فقط بدون يوم ولا شهر، ف²ة ا�لي توظفت بداية 
عندها هاذ الحا� هذه، هذا  10.000، 16.000°س@تقلال إلى �خٓره، من 

  .النقطة اSٔولى
عمل بهذا اSٔمر، ٔ�ي وا±د يغير السن النقطة الثانية، لا يمُكن ٔ�ن ن

د×لو ٔ�ثناء الممارسة د×لو ونغيرو ú احYا× اSٔمور د×لو �لÆس@بة �لتقاNد، هذا 
Øير معقول وØير قانوني، هذي حكم مدني، إلى بغا هاذ الس@يد ïس@تافد من 
التقاNد يجيب حكم فJه قJد من الإدارة، وتيقول هاذ الحكم راه xاصو 

يقة هذه من المعاش د×لو، ٔ�ما يغير Sٔس@باب مgعددة لا ïس@تافد بهاذ الطر 
Nلاقة لها �لتقاNد ونعملو بها، لا يمكن، وهذا يعني ٔ�مر قانوني مضبوط 



�ٔكتو�ردورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن  2015 

4 

 )2016فبرا�ر  9( 1437 ربيع الثاني 29

 Þمامكم ف�ومؤطر وس@يوضح ٔ�كثر في مشروع القانون ا�لي معروض Nلى ٔ
  .يخص إصلاح ٔ�نظمة التقاNد

  .شكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس@يد الوز�ر

 Æنٓ نSه اNقلو إلى السؤال الرابع وموضوg" ساسي العامSٔإصلاح النظام ا
  ".�لوظيفة العمومJة

الكلمة Sٔ±د السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس�شار الس@يد عبد الصمد مريمي
  eسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس@يد الرئGس
  السادة الوزراء،

  س�شار�ن المحترمين،الس@يدات والسادة الم 
  الس@يد الوز�ر،

نظمت وزارªكم مYاظرة وطنية حول مراجعة النظام اSٔساسي العام 
�لوظيفة العمومJة، شارك فيها Nدد ¼م من الفاNلين والمتدxلين والخبراء 

  . العمومJة والمركز×ت النقابيةواSكأديميين وممثلي القطاNات 
 تعرف، وxلاصة هذه لكن، مYذ ذ� التاريخ وهذه التوصيات لم

المناظرة لم تعرف ªرجمة Nلى مس@توى مراجعة شامW �لنظام اSٔساسي العام 
  . �لوظيفة العمومJة

  :��، Àسائلكم الس@يد الوز�ر
ما هي التدابير التي س�àgذونها لإجراء هذه المراجعة الشامW �لنظام 

  اSٔساسي العام �لوظيفة العمومJة؟
  .وشكرا

  :الجلسة رئGسالس@يد 
 .الكلمة �لس@يد الوز�ر للاTٕابة Nلى السؤال

الس@يد الوز�ر المنتدب Lى رئGس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومJة 
  :وتحديث الإدارة

  .شكرا الس@يد الرئGس
نعم الس@يد المس�شار، القانون اSٔساسي ٔ�و النظام اSٔساسي �لوظيفة 

  .العمومJة ورشا ¼ي� تفرضه مجموNة من الحي�Jات
  ملائمته مع مقgضيات اLس@تور؛ ٔ�ولا، يجب

>نيا، يجب �سقيم ومعالجة °خgلال التي فرضتها مختلف التعديلات 
  التي لم �ساهم في °حgفاظ eس@ياقه وتناسقه؛

المبدٔ� الثالث وهو íيف نجعل من الوظيفة العمومJة وظيفة �جعة 

  .ومؤطرة ومسهW وم�سطة �لمساطر
ر ورشات، منها المناظرة التي كل هذه المقgضيات تم تدارسها في إطا

Tاءت Nلى لسا�كم، ومنها ورشات ٔ�خرى نظمت eشكل �شاركي مع 
مYظمات دولية ووطنية ؤ�عطت ثمارا، هو اليوم مسودة بين ٔ�يدي الس@يد 
اSٔمين العام �لحكومة Lراس@تها دراسة ٔ�xيرة ق�ل عرضها Nلى اHلس 

Jلى �لوظيفة العمومNSٔلس اHلى اN لى الحكومي وعرضهاN ة، والبت فيها
  . مس@توى مجلس المس�شار�ن ومجلس النواب

�هم المقgضياتٔ:  

  ضمان توحJد واÀس�ام مYظومة الوظيفة العمومي؛ -

  تعز�ز ضما�ت وحقوق الموظف؛ -

  التmسGٔس لمبادئ اxSٔلاقJات �لوظيفة العمومJة؛ -

  تحديث المسار المهني؛ -

  .دعم مكانة الهيئات °س�شارية -
 ٔ�ن نتوسع فيها ونتدارسها في س@ياق �خٓر وفي كل هذه مضامين يمكن 

  .إطار �خٓر
  .وشكرا الس@يد الرئGس

  :الجلسة رئGسالس@يد 
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .الكلمة Sٔ±د السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية، تفضل

  :الس@يد عبد الصمد مريمي المس�شار
  .شكرا الس@يد الرئGس

لنص هذا يحتاج إلى التحيين الس@يد الوز�ر، نحن نختلف في ٔ�ن هذا ا
  . وإلى الملائمة مع اSٔحكام اLس@تورية

الس@يد الوز�ر، هذه المراجعة �لنظام اSٔساسي العام �لوظيفة العمومJة 
تعتبر من الإصلا±ات الهيكلية التي يجب ٔ�ن تباشرها الحكومة اÀس�اما مع 

  .المتغيرات التي يعرفها محيط الإدارة
  الس@يد الوز�ر، 

نؤكد Nلى ٔ�ن هذا النص يجب اNٕادة هندس@ته بما يظهر  نحن نود ٔ�ن
ويبرز الواج�ات والحقوق ٔ�ولا، بما �ربط المسؤولية �لمحاس@بة، بما �كفل 
الضما�ت اSٔساس@ية �لموظفين العمومJين، ٔ�ن يصدر هذا النص ؤ�ن تصدر 
المراس@يم اليوم، المراس@يم التطبيقJة التي لازالت لم تصدر بعد، لاس@Þ المتعلقة 
�لتفرغ النقابي لفائدة المركز×ت النقابية اSٔكثر تمثيلا، ثم المرسوم التطبيقي 
المتعلق �لتعاقد ولاس@Þ التعاقد مع الخبرات التي يمكن ٔ�ن تعوض الوزارات 
والقطاNات ا�لجوء إلى مكاتب اLراسات في دراسة xبراتية صغيرة يمكن من 

  .xلالها ٔ�ن يتم ªرش@يد بعض نفقات اLو�
  يد الوز�ر، الس@ 
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دون ٔ�ن نÆسى بmنٔنا اليوم مع إصدار النصوص ٔ�و القوانين التنظيمية 
المتعلقة �لجماNات الترابية ولاس@Þ القانون التنظيمي المتعلق �لجهات، تمت 
الإشارة إلى قانون Tديدة �لوظيفة الترابية، ونحن اليوم في مفترق الطرق 

ام �لوظيفة العمومJة، هل هو يجب ٔ�ن نحدد مكانة هذا النظام اSٔساسي الع
  نظام ٔ�ساسي Nام فعلا يعلو ولا يعلى Nليه؟

�م ٔ�ننا س@نكون ٔ�مام وظائف عمومJة مختلفة، وظيفة عمومJة ªرابية، ٔ
ووظيفة عمومJة �لقطاNات العمومJة، ؤ�خرى يمكن ٔ�ن تتعلق بوظائف 

�خرى تحتاج خصوصيتها واس@ت�Yاءاتها ٔ�ن ªكون لها وظيفة عمومJة xاصةٔ.  
  .اوشكر 

  :الجلسة رئGسالس@يد 
  .شكرا �لس@يد المس�شار

  .في إطار التعقJب الكلمة �لس@يد الوز�ر

الس@يد الوز�ر المنتدب Lى رئGس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومJة 
  :وتحديث الإدارة

�� مgفق معك الس@يد المس�شار المحترم، Sٔنه ورش íبير يجب ٔ�ن ٔ
ونتفاNل مع المس@ت�دات التي نتدارسه جميعا �كل مسؤولية وeشكل �شاركي 

يفرضها يعني التحول ا�لي تيعGشو البلاد د×لنا، �ش ªكون الإدارة في 
المس@توى د×ل هاذ التñد×ت، في المس@توى د×ل °نتقال اLيمقراطي 
والتحول الس@ياسي والبناء المؤسساتي، في مس@توى هاذ اSٔوراش التنموية 

 و�جعة وشفافة ومواíبة الكبرى، يجب Nلى الإدارة ٔ�ن ªكون فعا�
  .للإصلاح ومنز� e úشكل صادق

وNلى هاذ اSٔساس، س�تم مراجعة هذا الإطار ا�ي لم تتم مراجعته 
  .e1958شكل كاف مYذ س@نة 

تعديل لم �ساهم في تجاÀسه، بل xلقت مYه ف²وية،  15كانت هناك 
ف²وية xلقت إشكالا اليوم، وهذا الإصلاح س@يxٔmذ بعين °عتبار هذا 
اSٔمر، وس@يعالج Nدة إشكاليات، فالحرíية والتعاقد، جزء من هذا الإصلاح 
الك�ير ا�ي �تمنى ٔ�ن نتقاسمه جميعا، كما قلت في إطار ي�Jح لنا الفرصة 

  .لن��احث eشكل عميق فJه
  .شكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .شكرا، شكرا الس@يد الوز�ر

، ".عيد وطني ªرس@يم رٔ�س الس@نة اSٔمازيغية"السؤال الخامس موضوNه 
  .الكلمة �لفريق اSٔصا� والمعاصرة، فليتفضل

  :المس�شار الس@يد عبد العز�ز بنعزوز
  .شكرا الس@يد الرئGس

  الس@يد الوز�ر،

السؤال المطروح هو كان مفروض سؤال �نيٓ، يصادف رٔ�س الس@نة 
، لم تتاح لنا الفرصة لطرح السؤال في حJنه، ورغم ذ� 2966اSٔمازيغية 

ينا�ر، رٔ�س الس@نة  13ليوم، رغم مرور شهر تقريبا Nلى �ش@ب�Yا بطر±ه ا
يوم في  365اSٔمازيغية، Sٔن هاذ اليوم لGس مجرد يوم Nادي 1ٔ×م ٔ�و ك 

الس@نة، بل يحمل دلالات ورمزية �شير إلى التاريخ والحضارة العريقة 
  .�لمغاربة ولÅٔمازيغ في شمال إفريقJا Nامة

نا نختارو اليوم بعدما كانوا ٔ�ربعة وتعمد� في فريق اSٔصا� والمعاصرة ٔ�ن 
داSٔس@ئW، والمكgب داHلس ارتmىٔ ٔ�نه يعطي سؤال لكل فريق، ارتmئنا ٔ�ننا 
نعزلو هاذ السؤال، �لتíٔmيد Nلى ٔ�همية هاذ الموضوع في °هÔم د×ل فريق 
اSٔصا� والمعاصرة وحزب اSٔصا� والمعاصرة �Sٔمازيغية، لغة وثقافة ورموزا 

  .وحضارة
ينا�ر  13لتالي، كÆسولو، الس@يد الوز�ر، Nلاش ما بغيتوش تجعلوا و�

  عطW رسمية، الس@يد الوز�ر؟
  Nلاش كترفضوا جعل هاذ اليوم عطW رسمية مؤدى عنها؟

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس@يد الوز�ر للاTٕابة Nلى السؤال

 الس@يد الوز�ر المنتدب Lى رئGس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومJة
  :وتحديث الإدارة

شكرا الس@يد المس�شار المحترم Nلى هذا الطلب، سجلته بما ïس@تحقه من 
�همية، تعلمون ٔ�ن ªرس@يم هذا اSٔمر هو ٔ�مر تنظيمي، ؤ�تمنى إن شاء الله ٔ�ن ٔ
تتم معالجته في إطار التنظÞت والهيئات التي �درت الحكومة، طبقا 

ؤ�íيد ٔ�ن حز�كم ú كذ� لمقgضيات اLس@تور، في تنزيلها eشكل �شاوري، 
دور في هذا اSٔمر، لنا جميعا، لنؤسس لتنزيل هذه ا�لغة التي نعتز بها 

  .كمكسب، كتاريخ، كقيم، .حضارة، كموروث
المغاربة كلهم ٔ�جمعوا Nلى هذا اSٔمر بتصو�تهم �كùافة، وبØٔmلبية كاسحة 

، ا�ي جعل من ا�لغة اSٔمازيغية لغة N2011لى مشروع اLس@تور د×ل 
  .سمية �لبلاد إلى Tانب ا�لغة العربيةر 

  .شكرا لكم الس@يد الرئGس

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس@يد الوز�ر

  .الكلمة في إطار التعقJب لفريق اSٔصا�

  :المس�شار الس@يد عبد العز�ز بنعزوز
  . شكرا الس@يد الوز�ر

�� هاذ اSٔمر التنظيمي ما فهمتوش، يعني، Nدم جعل ٔ13  Wينا�ر عط
�مر تنظيمي رسميةٔ .  

يمكن نتوسع في التفسير ٔ�كثر، الس@يد الوز�ر، واش íيتطلب اSٔمر 
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مشاورات وحوار وطني Nاود >ني، واHتمع المدني والحكومة واSٔحزاب 
  . ينا�ر يوم عيد وطني 13والمذíرات وكلشي هاذ الشي، Nلى جعل 

غم ٔ�و ٔ�ن اSٔمر يتطلب ªكلفة، قولوها لنا، وإلى كان íيتطلب ªكلفة، ر
�نه ٔ�همية والقيمة الرمزية لهذا اليوم لا توازيه قيمة ماديةٔ .  

و�لتالي فلا ٔ�عتقد ٔ�ن هناك مبرر لتxٔmير °س@ت�ابة لهاذ المطلب د×ل 
الحركة الثقافJة اSٔمازيغية، د×ل اSٔحزاب الس@ياس@ية، لا ٔ�عتقد ٔ�نه هناك 

وى حزب ٔ�و هيئة س@ياس@ية مgحفظة Nلى هذا اSٔمر، وكل المكو�ت والق
  . الحية في اHتمع

Nام Nلى  13ولا ٔ�عتقد كذ� ٔ�ن الحكومة غتوTد صعو�ت بعد مرور 
خطاب ٔ�Tد�ر التاريخي د×ل صاحب الجلا� الم8 محمد السادس نصره 

، وق�لهم وثيقة ٔ�كاد�ر 2011الله، لا بعد المصادقة Nلى اLس@تور د×ل 
  ...  ، واSن1991ٓ

  .شكرا الس@يد الرئGس

  : لسةالس@يد رئGس الج 
الوقت الس@يد الرئGس، في إطار التعقJب Nلى الرد الكلمة �لس@يد 

  .الوز�ر

الس@يد الوز�ر المنتدب Lى رئGس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومJة 
  :وتحديث الإدارة

  الس@يد المس�شار المحترم، 
كان جوابي واضحا ومسؤولا، ٔ�نني سجلت هذا المطلب �كل ما ïس@تحقه 

  . من ٔ�همية
�ن نتدارسه في عز� عن �قي اSلٓيات المنزُ� لاعÔد وªرس@يم  ولا يمكنٔ

  . ا�لغة اSٔمازيغية
  .وشكرا لكم

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس@يد الوز�ر

اSنٓ Øادي نgÆقلو إلى السؤال اSنيٓ الموTه إلى الس@يد وز�ر الثقافة، 
  ". الس@ياسة الحكومJة في مجال الإبداع الثقافي"وموضوNه 

±Sٔ د من السادة، الفريق °شتراكيالكلمة.  

  :المس�شار الس@يد عبد الحميد فاتحي
  الس@يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر،

شكل اSٔدب دوما والإبداع الثقافي بصفة Nامة المنارات المضيئة في 
دائما  Úريخ الشعوب، وكذ� الحضارات، íيفما كانت الحضارات فYتذíرها

  . بمنتو·ا اSٔدبي ٔ�و الثقافي بصفة Nامة
اليوم احYا في بلاد� اليوم نحتاج إلى اSٔدب، إلى اSٔدب لمقاومة الجهل 

  .ومقاومة الكراهية ومقاومة الحقد
��، الس@يد الوز�ر، Àسائلكم عن íيف ªرون، ªرى وزارªكم، ªرى 

  ربي بصفة xاصة؟الحكومة بصفة Nامة الإبداع الثقافي ببلاد� واSٔدب الع

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس@يد الوز�ر �لجواب Nلى السؤال

  :الس@يد محمد اSٔمين الصبيحي وز�ر الثقافة
  .شكرا الس@يد الرئGس

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس@يد المس�شار، 

يمكن القول ٔ�ن المغرب �تميز في محيطه الجغرافي بحرíية ثقافJة وفYية، 
ة �ساهم eشكل ملحوظ في هاذ الحريك، إلى Tانب Nدة ووزارة الثقاف

  . مgدxلين �خٓر�ن في هاذ الحرíية الثقافJة والفYية
�ر�مج مgكامل Lعم  �2012لتذكير، إننا في وزارة الثقافة لم نجد س@نة 

مقاربة Tديدة، بل  2013الإبداع الثقافي والفني، واش@تغلنا ووضعنا س@نة 
نموذج مغربي Lعم اHالات الثقافJة والفYية، نموذج قابل �لتطو�ر كل س@نة 
�رªكز Nلى دفاªر التحملات، تحدد وتدقق التزامات كل اSٔطراف 

اج والترويج والتوزيع و�س@تهدف المبدNين، المثقفين، مؤسسات الإنت
  . والجمعيات الثقافJة والفYية
  :داHالات الكبرى 5هاذ البر�مج تيغطي 

  دعم الÆشر والكgاب؛ -

 الموس@يقى والفYون الكوريغرافJة؛ -

 المسرح وفYون الشارع؛ -

 الفYون ال�شكJلية والبصرية؛ -

 .ودعم التظاهرات الثقافJة والفYية -
 �1000ش ندعمو ٔ�كثر من  2015هاذ البر�مج اسمح لنا مùلا س@نة 

مليون درهم س@نة  55مشروع فهاذ اHالات الخمس بميزانية وصلت إلى 
مليون درهم هاذ الس@نة ٕ�ذن الله، Nلما ٔ�ن هاذ  65، س@تصل إلى 2015

  .2012دالمليون درهم س@نة  8الميزانية ما كان�ش تتفوق 
من  في مجال الكgاب والÆشر هاذ المقاربة سمحت لنا �ش ندعمو ٔ�كثر

في مجالات الÆشر والكgاب،  2015-2014مشروع xلال سÆتي  800
اHلات الثقافJة، إ±داث وتحديث اHلات الثقافJة الإلكترونية، مشاركة 
الناشر�ن المغاربة في معارض الكgاب اLولية والوطنية، إ±داث وتÆش@يط 
مكgبات البيع، التحسGس �لقراءة، الÆشر الخاص بذوي °حgياTات 

  .صة، هذا جزء من العمليات ا�لي تنقومو بها Lعم الإبداع الثقافي والفنيالخا
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  .وشكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .في إطار التعقJب الكلمة �لفريق °شتراكي

  :المس�شار الس@يد عبد الحميد فاتحي
  الس@يد الوز�ر، 

�لتíٔmيد لا نختلف حول التراكمات ا�لي وقعت في بلاد� في مجال دعم 
�م المسرح ٔ�و الكgاب بصفة Nامة، أ �Gامة سواء السN ون بصفةYلإبداع والف

لكن اليوم احYا في المغرب في المحيط ا�لي كنعGشوا فJه العربي واLولي، في 
ظل هيمنة فكر °نغلاق، فكر التطرف وفكر الكراهية والحقد نحتاج إلى 

  .. اربةاSٔدب كمدxل �لتنو�ر، كمدxل لمحاربة الجهل، كمدxل لمح
��، الس@يد الوز�ر، عندما ننظر إلى الحضارات، نتذíر الحضارات 

مع " هوميروس"نتذíرها Nبر مYتو·ا اSٔدبي ومYتو·ا الثقافي، سواء 
في عهد " رسا� الغفران"ٔ�و " Tل�امش في �بل"ٔ�و ملحمة " الإلياذة"

  . العباس@يين �لمعري
عند� كمغاربة اليوم ٔ�نه  ��، اليوم الحاTة قائمة Sٔنه اليوم الإحساس

المؤسسات الثقافJة تعGش Nلى الهامش رغم اHهود المبذول، ولكنها Øائبة في 
المنظور العام في مقاربة اSٔدب وNلاقgه �لتñديث وNلاقgه �Lيمقراطية 

  . وNلاقgه �±ترام التعدد و°خgلاف
إلى دعم �� فالحاTة اليوم قائمة إلى دعم الكgاب، إلى دعم المسرح، 

  . الس�G، إلى دعم كل ٔ�شكال الفYون
Sٔنه نعتبر ٔ�ن هاذي إذا كان صاحب الجلا� ٔ�عطى ٔ�وامره �لس@يد وز�ر 
التربية الوطنية ووز�ر اSٔوقاف والشؤون الإسلامJة لمراجعة البرامج 
التعليمية، فYحتاج ٔ�يضا ٔ�ن �كون اSٔدب ±اضرا في �رامجنا التعليمية، سواء 

دي ٔ�و الثانوي ٔ�و المس@توى العالي بقوة، Sٔن مر±N Wلى مس@توى الاNٕدا
Úريخية حساسة وتحتاج ٔ�ن �كون اSٔدب ؤ�ن �كون الإبداع الثقافي �كل 
مكو�ته و�كل تفاصي� ±اضرا .جزء من المقاومة د×ل المغاربة لهاذ الردة 

  .ا�لي كتعGشها مجموNة من اHتمعات وا�لي كتوصلنا بغينا ولا íرهنا
  .الرئGسشكرا الس@يد 

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .في إطار الرد الكلمة �لس@يد الوز�ر

  :الس@يد وز�ر الثقافة
�شاطركم الرٔ�ي بmنٔنا في ±اTة هنا في المغرب إلى المزيد من الثقافةٔ .  

نحن في ±اTة إلى المزيد من الإبداع الثقافي والفني، Sٔن الثقافة هي ا�لي 
  . تتصنع القيم وتتجمعنا كمغاربة

تراثنا مYفñgين Nلى ثقافة اSخٓر، نحن في ±اTة إلى س@ياسة فخور�ن ب

ٕ�مكانيات ٔ�وفر، لنا طاقات، لنا إبداNات، الوزارة تقوم بمجهودات ج�ارة في 
  . هذا °تجاه

ولكن، ٔ�شاطركم الرٔ�ي ٔ�ننا في ±اTة إلى س@ياسة وطنية ٔ�قوى مما نقوم به 
Nلى وطننا، Nلى إذا ٔ�رد� ٔ�ن �كون في مس@توى التñد×ت المطرو±ة اليوم 

  . مجتمعنا
ؤ�íيد ٔ�ن هناك مشاريع كبرى تنطلق هنا وهناك بفضل الرNاية السامJة 
لصاحب الجلا� ٔ�و بفضل اLعم الحكومي، لا في مجال التراث ولا في مجال 

  .الإبداع، ولكن نحن في ±اTة إلى اSٔكثر

  :الس@يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

إلى الس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن نgÆقل إلى السؤال الموTه 
ملائمة التكو�ن المهني مع xاصيات و±اجJات سوق "المهني، وموضوNه 

  ". الشغل
الكلمة Sٔ±د السادة المس�شار�ن من فريق °تحاد العام لمقاولات 

  .المغرب لتقديم السؤال

  :المس�شار الس@يد عبد الاúٕ حفظي
  الس@يد الرئGس،

  ترمون،السادة الوزراء المح
  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

تعلمون، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن التكو�ن بصفة Nامة والتكو�ن المهني بصفة 
xاصة والتكو�ن المس@تمر ٔ�ساسا، هو رافعة لتنمية القدرات التنافس@ية 
�لمقاو� والقدرات الإنتاجJة وكذ� هو وس@يW �لترقي °جÔعي �لÆس@بة 

  .العامW في مقاولاتنا �لموارد ال�شرية
واليوم، الس@يد الوز�ر، لا ٔ�خفي Nليك، لن ٔ�فشي سرا إذا قلت بmنٔه 
المقاولات اليوم تعGش وضعية لا تحسد Nليها فÞ يخص الولوج للاس@تفادة 

  .من اSلٓيات الموضوNة �لÆس@بة �لتكو�ن المس@تمر
السؤال د×لنا اليوم هو، ٔ�ن الحكومة وضعت وصادقت Nلى مشروع 

شهرا،  22ف�Yساءل عن مúٓm مYذ  73.14، القانون 2014يونيو  5ون في قان
  لا نعلم ٔ��ن اخgفى؟

  .وشكرا

  :الجلسة رئGسالس@يد 
  .الكلمة �لس@يد الوز�ر �لجواب Nلى السؤال

  :الس@يد رش@يد �ن اBتار �ن عبد الله وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .الس@يد الرئGس

  رون،الس@يدات والسادة المس�شا
المس�شار، شكرا Nلى سؤالكم ا�لي كÆشوف بmنٔ اقgصرت من  الس@يد
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  . السؤال íيف توصلتو دزتو م�اشرة �لنقطة ا�لي ªتهمكم
Øير بغيت نؤكد لكم بmنٔ فÞ يخص هاذ النقطة، هاذ النقطة ٔ�ولا وهاذ 
السؤال Tاء فوا±د الوقت ا�لي هو، نقولو، ملزم Nلينا �ش نجيبو جواب 

  .لي ٔ�نÔ قمتو بهلهاذ السؤال ا�
بغيت Øير �رجع ونقول بmنٔ التكو�ن المهني هو من ٔ�هم، نقولو، المشاريع 
ا�لي هي تتقوم به الوزارة، وهذا، íيف كتعرفوا، هذا طبقا لتوجيهات 
وتعلÞت صاحب الجلا� نصره الله، و�لخصوص فT Þاء في خطابه د×ل 

  . يوليو الماضي بمناس@بة عيد العرش 30
ء ٔ�كدتم وكان لي الشرف نmكٔدو ٔ�ن صاحب الجلا� نصره ونفس الشي

الله يوم الخمGس المنصرم في اHلس الوزاري، وبطبيعة الحال القضية د×ل 
  .التكو�ن المهني كانت ±اضرة بقوة فهاذ المشروع

بغيت نؤكد لكم بmنٔ المشكل ا�لي هو تطرح Nلينا هو مشكل ا�لي �ن 
لس الحكومة، كانت هناك ملزوم �ش من بعد ما داز هاذ المشروع في مج

�كون وا±د الملائمة مع القوانين اSٔخرى ا�لي هي القانون الجديد �لصيغة 
د×لو íيمسها، وNاد هذا ٔ�xذ وا±د الوقت ا�لي الوزارات اSٔخرى ا�لي هي 

  .معنية �ش تعطي رٔ�يها فهاذ الجانب هذا
ولا الحلول  وبطبيعة الحال الكgابة العامة �لحكومة �ش تلقى الحل

المناس@بة �ش �كون هاذ التÆس@يق ما بين الوزارات، وفي نفس الوقت �ش 
  .تلقاوا الحل لهاذ المشكل د×ل الملائمة ما بين القوانين

 Wم المق�×Sٔنٔ فهاذ اmناه، وكنتمناو بJنٔ الحل راه لقmونقدر نقول لكم ب
  .Øادي يتطرح هاذ القانون Nلى البرلمان إن شاء الله

  .وشكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .شكرا

  .في إطار التعقJب الكلمة لكم الس@يد الرئGس

  :الس@يد عبد الاúٕ حفظي المس�شار
  .شكرا الس@يد الوز�ر Nلى جوا�كم

�ود القول ٔ�ن اóتمويل د×ل التكو�ن المس@تمر كما تعلمون، الس@يد الوز�ر، ٔ
Sٔجور من كتW ا %1.6هو تقوم به المقاولات، ٔ�ن تتعرفوا الرسم المهني 

يتم تحصيلها من طرف صندوق الضمان °جÔعي ويتم تحويلها إلى مكgب 
 800مليار س@ن�يم، مليار و 180التكو�ن المهني، وا�لي هي اليوم ªتمثل 

�لضبط  %70مليون درهم تتàلصها المقاو� ولا �س@تفJد منها، بحيث ٔ�ن 
 ٔSنمية الجهاز د×ل التكو�ن اª لT�ولي، ولكن تضخ في ميزانية المكgب من ٔ

  . راها مخصصة �لتكو�ن المس@تمر 30%
مليون د×ل  60، يعني %10اليوم تجند منها تقريبا وا±د  %30هاذ 

مليار د×ل الس@ن�يم س@نو× ا�لي تضخ كذ� في ميزانية  54اLرهم ت��قى 
مكgب التكو�ن المهني في التكو�ن اSٔساسي ا�لي هو ما مديوراش ليه 

�ساسأ.  
 1000ال ت�س@تافد من مقاو� اليوم؟ ك�س@تافد اليوم المقاولات شح

مقاو� في المغرب كلو إلى  1000مقاو� هذا Nار في Úريخ المغرب، ٔ�ن 
مقاو�  60ٔ�و  50قسمناها Nلى كل ·ة راه ما Øاداش تجي تقريبا وا±د 

Nلى كل ·ة، فالوقت ا�لي عند� تحد×ت د×ل °نفgاح د×ل المقاو�، 
  . بي والكونية د×لود×ل °قgصاد المغر

إذن اليوم الجميع كنظن ٔ�ن الفرقاء °جÔعيين والفرقاء °قgصاديين 
والحكومة توصلوا لوا±د الوقت ٔ�نه تم °قgناع بmنٔ كا�ن إشكال وتعثر فهاذ 

  : النظام، واعتمد� كما تتذíرون الس@يد الوز�ر، ٔ�ن الإصلاح Nلى مر±لتين
ل تعديلات Nلى دليل المساطر، فÞ المر±W اSٔولى ا�لي كانت هي إدxا
اHموNات د×ل المساNدة  (GIAC1)يخص العقود الخاصة �لتكو�ن وكذ� 

  .Nلى المشورة
والمر±W الثانية ا�لي هي كان ٔ�نه إصلاح شامل ا�لي Øادي �كون بمثابة 

  . قانون وتم كذ�
صادقة يونيو ٔ�نه تم الم 5هذا كنثمنوا ٔ�ن الحكومة قامت بما يجب، ؤ�ن في 

شهر ما كا�ن حتى شي ±اTة، ونقول �  N22لى المشروع، وهاذي 
الس@يد الوز�ر، هاذوك اLليل د×ل المساطر بجو·م ٔ�نه يمكن لكم تلوKم في 
المزبW، هذيك xاصنا نلوKم في المزبW، واسمح لي إلى قلت � هاذ 

م المسmٔ�، يعني في المس�Yقعات اSسٓ@نة، ما بقى حتى شي مقاو� اليو 
  . ك�س@تفد �لعكس ٔ�ن ªراجعنا إلى الوراء

اليوم يعني المقاولات كتقول لكم اليوم الحكومة كتقول إلى ما كاÀش حتى 
شي ±اTة راه Øادا تمتنع عن ٔ�داء هاذ الرسم، وصافي Øادي نقلبو Nلى 

�لٓيات ٔ�خرى.  
  .شكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
فÞ تبقى لكم من  في إطار الرد الس@يد الوز�ر Nلى التعقJب، الكلمة لكم

  .وقت

  : لس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيا
  الس@يد المس�شار،

الهدف دلهاذ القانون هو الجواب Nلى المشاكل ا�لي ٔ�نت كتكلم Nليها، 
  . هذا شيء ا�لي احYا مgفقين Nليه تماما، ونقولوا ٔ�كثر من تماما

ل فÞ يخص وبطبيعة الحال بحال ا�لي قلت لكم، ما كا�ن ٔ�ي إشكا
تطبيق ذاك القانون، بقا اSنٓ، بحال ا�لي قلت لكم، بعض اSٔش@ياء ا�لي 
ولابد �ش ما �كوÀش عند� عراقJل من بعد، �ش نصفJوها ق�ل ما يدxل 

  .إلى التنفJذ
  ...هذا ا�لي كا�ن، بحال ا�لي قلت لكم، احYا Øادي Àسرعو هاذ اSٔ×م

                                                 
1 Groupements Interprofessionnels d’Aide au Conseil 
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  .شكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  . وز�ر Nلى مساهمتهشكرا �لس@يد ال

ونgÆقل إلى السؤال الموTه إلى الس@يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرة 
مصير وكا� التنمية °جÔعية ومصير "والتنمية °جÔعية، وموضوNه 

  ".العاملين بها
الكلمة Sٔ±د السادة المس�شار�ن من فريق °تحاد المغربي �لشغل 

  .لتقديم السؤال

  :ة وفاء القاضيالمس�شارة الس@يد
  .الس@يد الرئGس

  الس@يدة الوز�رة المحترمة،
تت�ه الحكومة نحو إلحاق وكا� التنمية °جÔعية بمصالح وزارة التضامن 

  .والمرٔ�ة واSٔسرة والتنمية °جÔعية
  :�ا، الس@يدة الوز�رة، Àسائلكم

  ما هو مصير مس@تق�ل العاملين بهذه الوكا�؟
  .وشكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة �لس@يدة الوز�رة للاTٕابة Nلى السؤال

  :لاجÔعيةاالس@يدة eس@يمة الحقاوي وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرة والتنمية 
  .eسم الله الرحمن الرحيم

شكرا الس@يدة المس�شارة المحترمة Nلى هذا السؤال، ا�ي يmتئ في وقت 
  .راجعة النظام اSٔساسيفJه مطالبة �لشغيW بوكا� التنمية °جÔعية لم

، اس@تمر Nلى مدى ٔ�ربع س@نوات، هاذ 2011وهاذ المطلب بدا من 
الس@نة طبعا هناك طموح �لشغيW بوكا� التنمية °جÔعية ٔ�ن هاذ الملف 
يتصفى، Nلى اعتبار ٔ�نها الس@نة اxSٔيرة من هذه الولاية التي كان يعلق Nليها 

ضعية د×لهم ومراجعة النظام اSٔمل ٔ�نها تصفي المشكل د×لهم، د×ل الو 
  . اSٔساسي

طبعا كانت هناك مجموNة من المبادرات والمحاولات، خصوصا مع وزارة 
المالية، لكن وزارة المالية كان عندها وا±د الرٔ�ي ¼م Tدا، íيقول � ما 
يمكÆش الشغيW �س@تفد من وضع xاص وفق نظام ٔ�ساسي xاص بوكا� 

قت ªكون °س@تفادة مما ïس@تفJد مYه التنمية °جÔعية، وفي نفس الو 
  . الموظفين في الوظيفة العمومJة، وهذا معقول ومق�ول

فالإخوة في النقابة طبعا ا�لي íيتكلموا �سم الشغيí ،Wيقولوا لا احYا 
xاصنا المراجعة، اSنٓ احYا در� وا±د اHموNة من ا�لقاءات، كان لقاء ا�لي 

ولقاء�ن �خٓر�ن  (janvier 7)ويوم  (janvier 1)تدار معا× شخصيا يوم 

تداروا eشكل ثلاثي ما بين الوزارة، تحت إشراف الوزارة طبعا مع الإدارة 
  .د×ل الوكا� التنمية °جÔعية ومع النقابة

واليوم وفهاذ اSٔثناء �لضبط كا�ن هناك انعقاد °جÔع راه في �لكم 
هاذ الحل هو ٔ�ن  طبعا، Nلاïش هاذ الشي؟ Sٔننا وصلنا لوا±د الحل،

الشغيW اليوم قابW و�غية تندمج فالوظيفة العمومJة واحYا .حكومة 
مس@تعد�ن، ف�W تÆشوفو ٔ�ش@نو هي الإجراءات التي يجب اتخاذها حتى 

  .يدمجوا بmحٔسن وضعية في إطار الوظيفة العمومJة

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .في إطار التعقJب الكلمة لفريق °تحاد المغربي �لشغل

  :المس�شارة الس@يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  الس@يد الرئGس،
  الس@يدة الوز�رة،

  . Àشكركم زعما Nلى المسmٔ� د×ل فgح الحوار والجدية لمتابعة هذا الملف
هو �ساؤل Tاء ن��Jة Nدة مشاكل كما تعلمونها، ٔ�ساسا مgعلقة �لنظام 

ديل مYذ إ±داث اSٔساسي لوكا� التنمية ا�ي ظل Tامدا، ولم يعرف ٔ�ي تع
المؤسسة وا�ي ٔ�صبح م�gاوزا مقارنة مع جميع اSٔنظمة اSٔساس@ية 

  . �لمؤسسات المشابهة ٔ�و حتى �لوظيفة العمومJة
بل اSٔدهى من ذ�، الس@يدة الوز�رة، ٔ�ن Nدم تعديل النظام اSٔساسي 
المذíور ٔ�دى إلى ±ا� جمود في الوضعية الإدارية والمادية �لعاملين �لقطاع ٔ�و 

المبرم بين وزارªكم واSٔطراف  2011يونيو  26لوكا� Nلى الرغم من اتفاق �
  . المعنية، بطبيعة الحال، من ٔ�Tل التعديل

إلا ٔ�نه تم ت�ني الترقJة Nلى ٔ�ساس الرتبة بدل ا±�ساب السلم في خرق 
  .واضح لبنود الاتفاق من طرف الجهة المعنية

  الس@يدة الوز�رة،
 يعGشون ±ا� من °حgقان Øير إن مس@تàدمات ومس@تàدمي الوكا�

مس@بوقة ن��Jة الوضع الإداري الشاذ �لمؤسسة، ويطالبون �رفع التعتيم عن 
  .مmلآتها وقول الحقJقة الكامW حول ما �راد �لوكا� و�لعاملين بها

إننا في فريق °تحاد المغربي �لشغل نطالب �رفع الحيف المسلط Nلى 
ا� رواªبهم مقارنة بنظاZرهم في الوظيفة العاملين بهذه الوكا� ن��Jة هز 

  .العمومJة ٔ�وّ في مؤسسات العمومJة
كما ٔ�ن نظام الترقJة المعمول به داxل الوكا� ي�سم �لبطء وïشكل 
اس@ت�Yاء في المشهد المؤسساتي الوطني، من حJث تغيGب المعايير والشروط 

ادة ٔ�و الإدارية المعمول بها في مجال الترقي، سواء الحصيص ٔ�و الشه
  . المبار×ت ٔ�و اSٔقدمJة

إن الحسم في خJار الإدماج في النظام اSٔساسي �لوظيفة العمومJة ٔ�و 
تعديل النظام الحالي لمس@تàدمي ومس@تàدمات الوكا� ïس@توجب ±ل جميع 
المشاكل العالقة التي يعاني منها هؤلاء المس@تàدمين والمس@تàدمات، وهذا 
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مع النقابة الوطنية لوكا� التنمية  يتطلب °نخراط في حوار Tاد ومسؤول
°جÔعية، حتى يخرج العاملون �لوكا� من الوضع °س@ت�Yائي ا�ي 
ïشكلونه في المشهد المؤسساتي الوطني، ؤ�íرر شكري �لمجهودات التي 

  . تعملون بها Nلى ±ل الإشكالية في مؤسسات وكا� �لتنمية °جÔعية
  .وشكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .مة �لس@يدة الوز�رة �لرد Nلى التعقJبالكل

  :لاجÔعيةاالس@يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرة والتنمية 
يبدو ٔ��كم مgتبعين عن بعد، وطبعا هذوك اولاد� كما تيقولوا المغاربة 
احYا ماشي مطلوبين، xاصنا لابد ما ند�رو الجهد الكامل �ش ننصفهم 

  . و�ش Àسويو الوضعية د×لهم
كانت مشاكل كثيرة، و�لتالي حتى الاتفاق  2011تتعرفوا بmنٔ في طبعا 

ا�لي تدار ما دارش في وضعية طبيعية، ا�لي ت�Gقى íيف ما قلت للإخوة في 
الوكا� ٔ�ن المشكل د×لهم هو النظام اSٔساسي بنفسه، ا�ي لا ïسمح 

اSٔساسي  �لترقي �لمباراة والحكومة لا تعترف بmئ ªرقي إلا �لمباراة، والنظام
  . تgGكلم Nلى الترقي �لشهادة، واليوم لم يعد هناك إمكانية �لترقي �لشهادة

��، اليوم ملي وافقوا �ش يدمجوا في الوظيفة العمومJة Øادي �تهناو 
من هذاك النظام اSٔساسي ٔ�صلا، وطبعا احYا Øادي Àشوفو ٔ�حسن 

وهما راه Nاملين الوضعيات ا�لي xاصهم يدمجوا بها في الوظيفة العمومJة، 
  .د×ل اLو�، و�لتالي اLو� ما تتفرطش في اSٔبناء د×لها ¼ما كان

  :الس@يد رئGس الجلسة
السؤال الموالي موTه إلى الس@يدة الوز�رة المنتدبة، ما كايناش، الحكومة 

  .تجاوب، مز×ن

الس@يد محمد م�ديع الوز�ر المنتدب Lى رئGس الحكومة المكلف �لوظيفة 
Jة وتحديث الإدارةالعموم:  

الس@يدة الوز�رة، عندها التزام، Àشاط ملكي وكتعتذر Nلى الحضور، 
  .شكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  إذن هاذ السؤال نؤ�T، نطبقو Nليه القانون، ×ك؟ 

  .شكرا
نgÆقل إلى السؤال الموTه �لس@يد وز�ر العدل والحر×ت وموضوNه 

  ". ون التوثيق العصريتmخٔر بعض المراس@يم التطبيقJة المنظمة لقان"
  .الكلمة Sٔ±د ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لÅٔحرار

  تفضل نقطة نظام؟

  :المس�شار الس@يد المبارك الصادي
  الس@يد الرئGس، 

  احYا السؤال مبرمج في الجلسة، ×ك؟ 
وق�ل ما يتبرمج السؤال في الجلسة، كل الوزراء íيطالعوا Nليه 

  وíيحضروا الجواب Nليه، ×ك؟ 
 ٔ�مر إلغاء السؤال د×لنا وكنحتجوا eشدة Sٔنه هاذي الحكومة، غريب 

  ×ك؟ 
وز�ر Tاه Nذر كا�ن الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان، كاينة الوز�ر 
íينوب Nليه وز�ر وíيعطيه الجواب د×لو مكgوب، �ش تحرمو� من السؤال 

اذ الحرمان ، ه"فJه إن"د×لنا حول الغبار ا�لي íيهدد ساكنة القYيطرة، هذا 
  ". فJه إن"د×لنا من هذا السؤال 

Sٔنه، اسمح ليا حتى �كمل، هاذي نقطة نظام كنحيط اHلس فالوقت 
  د×لنا، ×ك؟ 

احYا .حركة نقابية كنهتمو �لحقوق د×ل العمال وكنهتمو كذ� �لب²Gة، 
ذا اسمعني، احYا كنهتمو �لب²Gة وكنهتمو �لثقافة وكنهتمو بمجموع اHالات، له

الحرمان د×لنا من سؤال حول الب²Gة وحول ان�شار غبار ٔ�سود íيهدد 
الساكنة، هذا فJه Nلامة اس@تفهام كبرى وكنحتجوا eشدة Nلى الإلغاء د×ل 

  .السؤال وNدم ªكليف ٔ�ي وز�ر �ش يجاوبنا
  .وشكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
 ، الس@يد المس�شار المحترم، الس@يد..نقطة نظام لا تتعلق ب�س@يير 

  .المس�شار المحترم
  . الرسا� وصلت

  .الكلمة Sٔ±د ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لÅٔحرار

  :المس�شار الس@يد محمد البكوري
  .شكرا الس@يد الرئGس

  السادة الوزراء، الس@يدة الوز�رة،
  إخواني المس�شار�ن، ٔ�خواتي المس�شارات،

  . ةلقد س@بق لفريقYا ٔ�ن طرح Nليكم هذا السؤال اSنيٓ الس@نة الماضي
وفي إطار مgابعتنا ومواíب�Yا لعمل وزارªكم وTد� الس@يد الوز�ر ٔ�ن 
هناك بعض المراس@يم التطبيقJة لازالت لم تخرج إلى ±يز الوجود، Nلما ٔ�ن 

س@نوات، الشيء ا�ي يطرح العديد من  5هذا القانون مرت Nلى صدوره 
  .الإشكاليات، سواء Lى المهنيين ٔ�و المواطنين

هي ٔ�س@باب تmخٔر صدور هذه المراس@يم التنظيمية الس@يد الوز�ر، ما 
  المتبقJة؟

  .وشكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس@يد الوز�ر �لرد Nلى السؤال
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  :الس@يد المصطفى الرمJد وز�ر العدل والحر×ت
  .eسم الله الرحمن الرحيم

نعم، الس@يد المس�شار، صدرت مجموNة من المراس@يم، ومازالت بعض 
  . المراس@يم

قرارات  3نصوص تنظيمية و 9قانون التوثيق العصري يحيل Nلى  �لفعل
  .وزارية

  . 3وبقي  6، صدر منها �6لÆس@بة �لنصوص التنظيمية صدر منها 
المراس@يم التي ما زالت لم تصدر، يعني هي اSنٓ جوج منها Tاهزة، ٔ�عني 
هنا مشروع مرسوم يتعلق بصندوق ضمان الموثقين، ا�ي ٔ�±الت Nليه 

من قانون التوثيق، هاذ المرسوم موجود Lى وز�ر المالية بعد ٔ�ن  94المادة 
�Nدته وزارة العدل والحر×ت ب�شارíية مع المهنيين، موجود Lى وز�ر ٔ

  .°قgصاد والمالية من ٔ�Tل التوقJع �لعطف
ا�لي �قي >ني هو المرسوم المتعلق بتñديد م�لغ ٔ�تعاب الموثقين وطريقة 

ب�شارíية مع الجهات الحكومJة المعنية، واSنٓ احYيا اس�Jفائها، هذا ٔ�نجز�ه 
  .Tاهز�ن �ش نحيلوه �لمصادقة بعد ٔ�ن ٔ�عملنا فJه ٔ�يضا ال�شارíية الواسعة

كا�ن مشروع �خٓر وهو اxSٔير، ويتعلق ٕ�±داث و�س@يير معهد التكو�ن 
المهني �لتوثيق، هذا صرا±ة، لم ننجز فJه بعد ٔ�ي شيء، نظرا Sٔنه يتصل 

كو�ن التي تهم جميع المهن القانونية القضائية، ا�لي هي المحاماة، بمنظومة الت
ا�لي هي المفوضين القضائيين، ا�لي هي الخبراء، إلى Øير ذ�، هذا Øادي 

  . يتطلب مجهود ٔ�كبر، إذن �قين ما وصلناش نبلورو فJه التصور الضروري
إذن تلاحظون ٔ�ننا قطعنا اSٔشواط اSٔساس@ية، �قي لنا فقط بعض 

راس@يم القليW، إن شاء الله احYا Tاد�ن �ش نصدرو مرسومين ا�لي هما الم
Tاهز�ن، الثالث كما قلنا هو يتصل بمنظومة كامW سنرج²ه إلى الوقت 

  .المناسب
  .وشكرا

  :الس@يد رئGس الجلسة
  .في إطار التعقJب، الكلمة �لفريق التجمعي

  :الس@يد محمد البكوري المس�شار
  . وا�كمشكرا الس@يد الوز�ر Nلى ج

مؤكد لكم ٔ�ن طرحYا لهذا السؤال يخص �لفعل مmلٓ المراس@يم المتبقJة، 
والتي لازال المهنيون يgÆظرونها، وهي كما قلتم ق�ل قليل مرسوم التعريفة 
ومرسوم المشاركة Nلى غرار �قي المهن القضائية اSٔخرى، كالمحاماة مùلا، 

  .تmسGٔس شركات المهنيين
ذكير كذ� بهذا الورش الإصلا� ا�ي كما طرحYا هذا السؤال �لت

عرفgه هذه المهنة التي تgÆظرها اSٔ×م المق�W انتàا�ت اHالس الجهوية Sٔول 
مرة في Úريخها بعد إ±داث هيئة التوثيق العصري واÀسñاب وزارة العدل 
من ذ�، مبرزا داxل فريقYا ٔ�ننا نعتبر ذ� ٔ�ول امñgان لهذه المهنة بعد 

  .نونصدور هذا القا
  الس@يد الوز�ر، 

من ٔ�س@باب �زول هذا سؤال كذ�، هو °خgلالات التي لازالت 
تعتري ¼نة تحر�ر العقود الرسمية في ظل ظاهرة °حgكار التي ٔ�عطاها 
القانون �لعقد الرسمي Nلى حساب العقد العرفي، وا�ي نgÆظر مYكم كذ� 

العقود التي يبدو ٔ�ن  إخراج مرسوم يحدد لائحة اSٔعضاء المؤهلين لكgابة هذه
س@نة Nلى  14هناك بعض ا�لوبيات التي تمتنع عن إخرا·ا بعد مضي 

  .2002تضمينها في قانون الملكJة المشتركة الصادر في 
نعرف ٔ��كم، الس@يد الوز�ر، شخص �زيه، ولنا كامل الثقة في التفاNل 

خفي يعوق تطور الكفاءات المهنية  (monopole)معنا، ولكن هناك 
  . التي ªزخر بها بلاد�، والتي تفgقد إلى الإمكانيات الشابة

لكن، مع ظروف اSٔزمة التي يعرفها قطاع العقار اليوم، ٔ�صبح وضعهم 
�خٓر تمارسه بعض المؤسسات  (monopole)مmسٔاوي، �هيك عن 

العمومJة العقارية الكبرى التي لا تعطي الفرصة �لش@باب، م�سائلين في هذا 
  فؤ الفرص المنصوص Nليه في اLس@تور؟الباب، ٔ��ن هو م�دٔ� ªكا

�طلب مYكم التفكير مس@تق�لا، الس@يد الوز�ر، في صيغة قانونية لكي ٔ
نجعل هؤلاء الموثقين الش@باب ïس@تفJدون من مشاريع و�رامج هذه 

  .المؤسسات العمومJة
  .وشكرا

  :الجلسة رئGسالس@يد 
  .شكرا

من الوقت، وهو الكلمة �لس@يد الوز�ر �لرد Nلى التعقJب، فÞ تبقى لكم 
  .قليل

  :العدل والحر×ت وز�رالس@يد 
�فJد، الس@يد المس�شار، بmنٔه انتàاب د×ل المؤسسات المشرفة Nلى ٔ
التوثيق س@بق ؤ�ن وقع، و�لفعل انتخبت الهيئة الوطنية وانتخبت 

  .المؤسسات التي تعنى بموضوع الإشراف Nلى الموثقين ·و×
 í ×س@بة �لقضية ا�لي طرحتم هي قضاÆبيرة وتتطلب نقاشا وحوارا، �ل

وز�ر العدل والحر×ت مس@تعد �ل�لوس مع السادة المس�شار�ن والس@يدات 
المس�شارات إذا بدا لهم ٔ�ن هذا الموضوع يعني �Sٔهمية بمكان وذ� في لجنة 

  .العدل وال�شريع، لن�Yاقش في الموضوع eشكل مفصل
  .شكرا

  :الجلسة رئGسالس@يد 
  .شكرا الس@يد الوز�ر

  .لجلسةرفعت ا


